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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/04/2021) 
vom 20.10.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Alwin Leber  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jochen Krohn  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Herbert Wendland  

Mitglieder 
Herr Helmut Arp  
Herr Rainer Boll  
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Holger Finck  
Herr Dr. Wolfgang Hahn  
Herr Rainer Longk  

Protokollführer/in 
Frau Melanie Petrowski Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Doris Griebel-Boll  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:28 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus Stakenteich, 

Gemeindesaal / Obergeschoss 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen vor, sie lautet daher wie 
folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

01.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Bericht Bürgermeister und Ausschussvorsitzende  
   
 6.1.   Bürgermeister  
   
 6.2.   Bau-, Wege- und Umweltausschuss  
   
 6.3.   Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss  
   
 6.4.   Finanzausschuss  
   
 7.   Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die För-

dekooperation Kiel und Umland 
KÖHN/BV/068/2021 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung zum Antrag auf Nutzung 

des DGH für Yoga-Kurse 
 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung zum Antrag auf Ersatzbe-

schaffung von 20 Feuerwehrhelmen 
 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über Antrag auf Pflaste-

rung des Gehweges vor Stellplatz Hauptstraße 29 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Tagesordnung soll im nichtöffentlichen Teil um einen Tagesordnungspunkt ergänzt wer-
den: TOP 12 Planungsangelegenheiten. 
Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend um einen Punkt nach 
hinten. Die Tagesordnung sieht dann wie folgt aus: 
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TOP 12 Planungsangelegenheiten 
TOP 13 Personalangelegenheiten 
TOP 14 Bauangelegenheiten 
TOP 15 Vertragsangelegenheiten 
TOP 16 Finanzangelegenheiten 
TOP 17 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
Weitere Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge) liegen 
nicht vor.  
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird im nichtöffentlichen Teil um einen Tagesordnungspunkt ergänzt. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 01.09.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Der Vorsitzende berichtet über die Tagesordnungspunkte aus dem nichtöffentlichen Teil der 
letzten Sitzung und gibt die Beschlüsse bekannt, die in der nicht öffentlichen Sitzung gefasst 
wurden. 

 Personalangelegenheiten KiTa: 
Die Stelle der 3. Erzieherin wurde besetzt durch Anhebung des Stellenumfangs um 
fünf Stunden auf nun 20 Stunden bei gleichzeitiger Reduzierung um fünf Stunden des 
Stellenumfangs bei der Vertretungskraft. 

 Bauangelegenheiten Pülsen: 
Die Gemeindevertretung hat mehrheitlich beschlossen, das bauaufsichtliche Ein-
schreiten zurückzuziehen. 

 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen: 
Die Teilnahme an zugleich stattfindenden Terminen wurde aufgeteilt 

 
Danach stellt der Vorsitzende das Protokoll zur Abstimmung.  
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung bestätigt das Protokoll der Sitzung vom 01.09.2021 in der vorlie-
genden Fassung. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger regt an, bei Sitzungen Mikrophone aufzustellen bzw. rumgehen zu lassen, damit 
alle Bürger/Gäste auch hören können, was gesprochen wird; es sind ja auch mal ältere Bür-
ger/Gäste anwesend. Die Anregung wird von der Gemeindevertretung aufgenommen. Sie 
geben aber auch zu bedenken, dass ein Mikrophon coronabedingt jedes Mal desinfiziert 
werden müsste. 
 
Eine Bürgerin teilt mit, dass es sehr unglücklich war, dass vor dem rausgefrästen Stück As-
phalt am Ortsausgang Richtung Dransau keine Schilder aufgestellt wurden; besonders für 
Motorradfahrer eine gefährliche Situation. 
 
Ein Bürger regt an, früher von den Sitzungsterminen Kenntnis zu erlangen. Er wird von dem 
Vorsitzenden und den Gemeindevertretern darauf hingewiesen, dass die Ladungsfrist für 
eine Sitzung eine Woche beträgt. Des Weiteren werden die Sitzungstermine in den vier Be-
kanntmachungskästen der Gemeinde ausgehängt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht Bürgermeister und Ausschussvorsitzende 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Bürgermeister 
 
Der Vorsitzende berichtet: 
 
Sanierung K13: 
Die Sanierung ist abgeschlossen. Es fehlen allerdings noch die Banketten und die Straßen-
abläufe sind noch anzugleichen. Die Markierungsarbeiten sollen in ca. drei Wochen erfolgen. 
Im Zuge der Sanierung sollte eine Betriebszufahrt ebenfalls asphaltiert werden. Hierzu hätte 
aber der Betreiber eine vertragliche Übereinkunft mit dem bauausführenden Betrieb schlie-
ßen müssen. 
 
Breitband/Glasfaser: 
Laut Auskunft des Zweckverbandes sind die Arbeiten im Zeitrahmen und auch im Kosten-
rahmen. 
Köhn wird von Ende Januar bis Mai 2022 ausgebaut. Hierfür muss der Gehweg entlang der 
K13 geöffnet werden; hauptsächlich auf der Seite des DGH, aber auch auf der „geraden“ 
Seite. Danach wird die Gemeinde den wassergebundenen Gehweg mit geeigneter Oberflä-
che z.B. Brechsand 0/9 herstellen lassen. Es wird darauf hingewiesen, dass die Gemeinde 
darauf achten sollte, dass alles wieder ordentlich hergestellt wird; in anderen Gemeinden hat 
es Schwierigkeiten damit gegeben. 
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Vom 11.10. bis 26.12.2021 werden durch Fa. Pohl Spülbohrungen, offener Tiefbau und Ka-
belzug im gesamten Gemeindegebiet durchgeführt. Dies ist der Beginn für die Hausan-
schlüsse, danach wird die Trasse gelegt. 
In Pülsen soll noch im November dieses Jahres die Trasse gelegt werden. Der Ausbau er-
folgt eigenwirtschaftlich durch TNG für bestimmte Bereiche. Die Arbeiten sollen im Mai 2022 
abgeschlossen sein. 
 
Ortsentwicklungskonzept: 
Es ist ein Rücklauf von ca. 80 Fragebögen zu verzeichnen. Laut Aussage von BCS ist das 
eine sehr hohe Quote. 
Am Samstag, den 23.10.2021 findet um 14:00 Uhr die Bürgerwerkstatt mit Kinder- und Ju-
gendwerkstatt statt. 
 
KiTa: 
Der Bescheid für die Förderung des Umbaus ist eingegangen. Aus Bundesmitteln erhält die 
Gemeinde ca. 27.884,00 €. Vom Kreis Plön erhält die Gemeinde möglicherweise im nächs-
ten Jahr 4.438,00 €. Der Eigenanteil der Gemeinde würde sich dann auf ca. 4.600,00 € be-
laufen. Zurzeit erstellt Herr Voß den Bauantrag bzw. Nutzungsänderungsantrag. 
 
Unterhaltung Schwarzdecken: 
Das Ergebnis der Bohrkerne aus der Schulstraße liegt vor. Der Zustand ist so schlecht, dass 
hier ein Neuaufbau erforderlich ist. 
Der Kreis Plön wird aus der Prioritätenliste der Gemeinde Vorschläge machen, welche Stra-
ße(n) neue Schwarzdecken erhalten sollen. 
 
Feuerwehr: 
Die Feuerwehr Probstei Nord wird Anfang 2024 ein neues Einsatzfahrzeug erhalten. Das 
abzugebende Fahrzeug LF10/6 wäre dann knapp 20 Jahre alt. Es soll zunächst eine Schät-
zung des Wertes erfolgen. Dann soll entschieden werden, ob das Fahrzeug für die Feuer-
wehr Köhn angeschafft wird. 
 
K41: 
Im nächsten Jahr soll die K41 saniert werden, inklusive des Radweges. Innerorts ist die Ge-
meinde für den Radweg finanziell zuständig, außer Orts der Kreis Plön.  
 
 
 
TO-Punkt  6.2: Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
 
Herbert Wendland berichtet, dass in der Gemeinde die Knickpflege durchgeführt wurde und 
der Maibaum abgebaut wurde. In Bezug auf den Maibaum appelliert er an einen Nachfolger, 
da er das schon seit 20 Jahren macht. 
Es beginnt eine Diskussion über die Knickpflege. Einige Gemeindevertreter sind der Mei-
nung, dass die Knickpflege auf die Anlieger übertragen werden sollte bzw. dass die Kosten 
umgelegt werden. Es sind sich aber alle darüber einig, dass die Abstimmung der Maßnahme 
bei der Gemeinde liegen sollte, da diese die Verkehrssicherungspflicht hat. 
Der Vorsitzende bittet den Ausschussvorsitzenden darum, sich im nächsten Jahr rechtzeitig 
mit dem Thema zu beschäftigen.  
 
 
 
TO-Punkt  6.3: Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss 
 
Die Vorsitzende Frau Franziska Wiese ist nicht anwesend, daher berichtet Herr Rainer 
Longk. 
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Am 14.09.2021 hat ein Treffen der Ausschussmitglieder stattgefunden. Im November soll 
eine offizielle Sitzung stattfinden. Hier soll darüber beraten werden, ob und wie überhaupt 
Veranstaltungen möglich sind. 
Der Seniorenkaffee soll am 02.12.2021 in Giekau stattfinden.  
 
 
 
TO-Punkt  6.4: Finanzausschuss 
 
Herr Doepner berichtet, dass bisher keine Sitzung stattgefunden hat. Im November ist eine 
Sitzung zusammen mit Herrn Hirsch geplant. Der aktuelle Stand der Finanzen ist nicht be-
kannt; ggf. muss ein Nachtragshaushaltsplan gemacht werden. Es soll auch über den Haus-
haltsplan 2022 beraten werden. 
 
Der Vorsitzende teilt noch mit, dass die neuen Straßenlaternen zusammen mit anderen Ge-
meinden bestellt werden sollten, die Ausschreibung musste aber für eine Gemeinde (nicht 
Amt Probstei) wegen Formfehler neu erfolgen. Zurzeit ist noch nicht bekannt, welcher Anteil 
der Kosten/Ausgaben in welchem Haushaltsjahr entsteht. 
Ebenso sind die Kosten für die Sanierung der K41 noch nicht bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die Fördekoope-

ration Kiel und Umland 
Vorlage: KÖHN/BV/068/2021 

 
Auf eine Erläuterung der Vorlage wird verzichtet. Es ergeht folgender Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde stimmt der anliegenden Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung zum Antrag auf Nutzung des DGH 

für Yoga-Kurse 
 
Der Vorsitzende erläutert die Tischvorlage. Es beginnt eine Diskussion. Das Entgelt soll zwi-
schen 30,00 € und 20,00 € für jeden stattfindenden Kurs liegen. Bei einer vorherigen Abmel-
dung seitens Frau Kaiser braucht kein Entgelt gezahlt werden. Neben den genannten ver-
traglichen Vereinbarungen soll Frau Kaiser eine Haftpflichtversicherung nachweisen. 
 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beauftragt den Bürgermeister, einen entsprechenden Vertrag durch 
die Amtsverwaltung ausarbeiten zu lassen. Vor der Unterzeichnung ist dieser Vertrag durch 
die beiden stellv. Bürgermeister zu prüfen, deren Zustimmung ist zu dokumentieren. 
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Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung zum Antrag auf Ersatzbeschaf-

fung von 20 Feuerwehrhelmen 
 
Der Vorsitzende erläutert die Tischvorlage. Weitere Erläuterungen erfolgen durch Karsten 
Krohn und Rainer Boll. Die alten Helme sind für den Einsatz der Atemschutzträger nicht 
mehr zulässig. Eine Förderung erhält man erst ab einem Anschaffungswert von 5.000,00 €. 
Der Förderantrag muss bis zum 31.10.2021 für das Haushaltsjahr 2022 gestellt werden. Die 
Helme werden derzeit mit 80,00 €/Helm gefördert. Es liegt ein Angebot von Fa. Matuczak in 
Höhe von 5.248,97 € vor. Nach Abzug der Förderung ergäbe sich eine Anschaffungssumme 
von ca. 3.650,00 € für die Helme im Haushalt 2022. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Beschaffung von 20 neuen Helmen nebst Grundausstat-
tung im Jahr 2022 zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über Antrag auf Pflasterung des 

Gehweges vor Stellplatz Hauptstraße 29 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er die Pflasterarbeiten bei den Nachbarn der Beantra-
genden, Familie Hoffmann, gestoppt hat, da diese nicht ordnungsgemäß ausgeführt wurden. 
Die vorhandenen sehr alten Granitsteine lassen sich nicht mit engen Fugen verlegen. 
Er macht den Vorschlag, den Beantragenden eine Pflasterart vorzuschreiben, damit bei einer 
möglichen Pflasterung des Gehweges ein einheitliches Oberflächenbild vorliegt. 
Wenn sich die Gemeinde entschließt, bei Familie Hoffmann die Einfahrt mit grauem RE-
Pflaster 20x10 würde dies ca. 500,00 € kosten (Material + Arbeit).  
 
Der Vorsitzende erläutert nun die Tischvorlage. Es besteht Einigkeit darüber, dass die Pflas-
terung nach den Vorgaben der Gemeinde erfolgen soll. 
 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
Den Eigentümern des Grundstücks Hauptstraße 29 wird die straßen- und wegerechtliche 
Erlaubnis erteilt, nach Maßgabe der anerkannten Regeln der Technik, auf eigene Kosten 
eine Pflasterung des Gehwegs mit Rechteck-Pflaster, grau, 20x10x10cm zur Herstellung 
einer befestigten Zufahrt zum Stellplatz des eingangs genannten Grundstücks vorzunehmen. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  
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Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende gibt die anstehenden Termine bekannt: 
Samstag, den 23.10.2021 ab 14:00 Uhr Ortsentwicklungskonzept im DGH 
Donnerstag, den 02.12.2021 Adventskaffee für Senioren im Giekauer Kroog 
Des Weiteren verweist er auf die Internetseite der Gemeinde. 
 
Herr Krohn teilt mit, dass er am 18.09.2021 den Termin der außerordentlichen Mitgliederver-
sammlung der DLRG Selent wahrgenommen hat. Die DLRG Selent hat sich aufgelöst. Zur-
zeit übernimmt die Freiwillige Feuerwehr Selent die Wasserrettung. Es soll ein Termin mit 
den Bürgermeistern der anliegenden Gemeinden stattfinden. Hier soll der weitere Einsatz 
des Rettungsbootes besprochen und ein Rettungskonzept erarbeitet werden.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Alwin Leber Melanie Petrowski Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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